
 
 
 
 
 
 
 
 

向日市の歴史を活かしたまちづくりに関する意向調査 
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１．アンケート調査の概要 

 
１．目的 

歴史を活かしたまちづくりに対して、市民の方々がどのように感じておられるかを把握

するために実施した。また、その結果の一部については「向日市長岡宮跡周辺地区都市再

生整備計画」の事後評価を行うための指標としても活用する。 
 

２．対象者 

満 18 歳以上（基準日：平成 29 年 10 月）の市内居住者 2,000 人（無作為抽出） 
 

３．調査方法 

郵送配布・郵送回収（10/31~11/30 の概ね 1 か月間）、督促無し 
 

４．配付数・回収数 

配布数 2,000 
回収数 853 
回収率 42.7％ 

 
 

 
 
 
 
  



2 

２．アンケート調査結果 

 
問１ あなたの年齢をお答え下さい。（ひとつに○） 

 
 60 歳代、70 歳代など高齢者の回答が多く、10 歳代、20 歳代の回答が少なくなってい

ます。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問２ あなたはどれくらい向日市に住んでいますか。（ひとつに○） 

 
 居住年数が 30 年以上という回答が全体の約半分を占めています。 
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問３ 向日市では、「向日市長岡宮跡周辺地区都市再生整備計画」「向日市歴史的風致維持向上

計画」を策定し、歴史を活かしたまちづくりに取り組んでいます。その取組（施設整備・

ＰＲ広報など）に関してお答え下さい。（それぞれひとつに○） 

 
① 道路の美装化やカラー舗装等の整備により歩きやすくなった。 

 
 「そう思う」と回答した人の割合が約 6 割を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 歳代・70 歳代において約 7 割が「そう思う」と回答しており、最も多くなっていま

す。 
 

年齢別のクロス集計 

そう思う

71.4%

51.8%

50.5%

53.5%

60.0%

64.1%

71.3%

60.3%

そう思わない

7.1%

3.6%

10.5%

9.2%

17.6%

17.1%

17.5%

19.0%

整備された事を知らな

い

21.4%

44.6%

38.1%

36.6%

21.6%

17.1%

9.9%

17.5%

無回答

0.0%

0.0%

1.0%

0.7%

0.8%

1.8%

1.2%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)



4 

 
② 多目的トイレや休憩施設が整備されまちなかの散策がしやすくなった。もしくは、しよう

と思うようになった。 

 
 「そう思う」と回答した人が最も多いものの、「整備された事を知らない」と回答した

人も同程度という結果になっています。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 「そう思う」と回答した人のうち、60 歳代～80 歳代以上の高齢者の割合が高く、若年

層になるにつれ「整備された事を知らない」と回答した人が増える結果になっています。 
 

年齢別のクロス集計  

そう思う

35.7%

35.7%

35.2%

41.5%

33.6%

52.4%

53.8%

55.6%

そう思わない

7.1%

3.6%

5.7%

7.0%

11.2%

11.8%

11.1%

12.7%

整備された事を知ら

ない

57.1%

60.7%

59.0%

51.4%

55.2%

35.9%

32.2%

22.2%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.9%

9.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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③ 情報案内版が設置されまちなかの散策がしやすくなった。もしくは、しようと思うように

なった。 

 
 「そう思う」と回答した人が最も多いものの、「整備された事を知らない」と回答した

人の割合も 39.2％と比較的高い割合を占めています。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 70 歳代の 56.1%が「そう思う」と回答しており、最も高い結果となっています。 
一方で、10 歳代～50 歳代の 4 割ほどが「整備されたことを知らない」と回答しており、

比較的高い割合を占めています。。 
年齢別のクロス集計 

そう思う

42.9%

46.4%

41.0%

47.2%

40.8%

48.8%

56.1%

50.8%

そう思わない

14.3%

10.7%

13.3%

7.7%

11.2%

12.4%

14.0%

12.7%

整備された事を知ら

ない

42.9%

42.9%

45.7%

45.1%

47.2%

38.2%

28.7%

30.2%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.8%

0.6%

1.2%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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④ 観光マップが出来たことで散策がしやすくなった。もしくは、しようと思うようになった。 

 
 「作成された事を知らない」と回答した人の割合が約半数を占めています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 歳代～30 歳代では、「そう思う」と答えた人の割合が 3 割を切っており、比較的低い

割合となっています。 
年齢別のクロス集計  

そう思う

28.6%

26.8%

28.6%

44.4%

40.0%

41.8%

41.5%

36.5%

そう思わない

0.0%

8.9%

6.7%

7.0%

14.4%

12.9%

11.7%

12.7%

作成された事を知ら

ない

71.4%

64.3%

63.8%

48.6%

44.8%

44.7%

46.2%

47.6%

無回答

0.0%

0.0%

1.0%

0.0%

0.8%

0.6%

0.6%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑤ 向日市をＰＲする取組を知っていますか？ 

 
 「知っている」と回答した人の割合が約 7 割を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 20 歳代～50 歳代において「知っている」と答えた人の割合は、約 7 割と高い結果とな

っています。一方で、60 歳代～80 歳代以上になると「知らない」と答えた人の割合が、 
約 4 割を占める結果となっています。 

 
年齢別のクロス集計 

知っている

64.3%

73.2%

77.1%

73.9%

78.4%

61.2%

56.1%

58.7%

知らない

35.7%

25.0%

22.9%

25.4%

21.6%

38.2%

42.7%

38.1%

無回答

0.0%

1.8%

0.0%

0.7%

0.0%

0.6%

1.2%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑥ 常夜灯の移設・整備により歴史的なまちなみを身近に感じるようになった。 

 
 「そう思う」と回答した人の割合が 44.2％で最も多いものの、「整備された事を知らな

い」と回答した人の割合も約 4 割と比較的高い割合を占めています。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 歳代～30 歳代において「そう思う」と答えた人の割合は、約 2 割となっています。

一方で、60 歳代～80 歳代以上になると約 5 割と半数を占める結果となっています。 
年齢別のクロス集計   

そう思う

21.4%

26.8%

24.8%

33.1%

48.0%

50.6%

60.2%

54.0%

そう思わない

14.3%

5.4%

12.4%

16.2%

16.0%

17.1%

16.4%

17.5%

整備された事を知ら

ない

64.3%

67.9%

62.9%

50.0%

35.2%

31.2%

20.5%

25.4%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

0.7%

0.8%

1.2%

2.9%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑦ 向日市文化資料館では歴史資料や古文書の調査整理を行い、歴史講座や歴史散歩など実施

していることを知っていますか？ 

 
 「知らない」と回答した人の割合が 6 割以上を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 歳代～40 歳代において「知っている」と答えた人の割合は、約 3 割となっています。

一方で、70 歳代～80 歳代以上になると約 5 割と半数を占める結果となっています。 
 

年齢別のクロス集計 

知っている

28.6%

28.6%

21.9%

29.6%

39.2%

36.5%

46.8%

47.6%

知らない

71.4%

71.4%

78.1%

69.0%

60.8%

63.5%

51.5%

49.2%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

0.0%

1.8%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑧ 向日市文化資料館では長岡宮跡について特別展示などを実施していることを知っていますか？ 

 
 「知らない」と回答した人の割合が 6 割以上を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10 歳代～20 歳代において、「そう思う」と答えた人の割合が約 2 割となっています。一

方で、70 歳代～80 歳代以上になると約 4 割となっています。 
 

年齢別のクロス集計 
 
 
 
  

知っている

28.6%

25.0%

19.0%

28.2%

29.6%

37.1%

43.9%

49.2%

知らない

71.4%

75.0%

81.0%

71.1%

70.4%

62.4%

55.6%

44.4%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

0.7%

0.0%

0.6%

0.6%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑨ 阪急西向日駅前整備が進むことにより安全に利用しやすくなることが考えられる。 

 
 「そう思う」と回答した人の割合が 8 割以上を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 全年齢層において「そう思う」と回答した人の割合が 7 割を超え、最も多くなっていま

す。 
 

年齢別のクロス集計 

そう思う

100.0%

89.3%

86.7%

90.1%

80.8%

75.9%

83.0%

74.6%

そう思わない

0.0%

10.7%

13.3%

7.7%

16.8%

20.0%

11.1%

14.3%

無回答

0.0%

0.0%

0.0%

2.1%

2.4%

4.1%

5.8%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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⑩ ＪＲ向日町駅などにデジタルサイネージ（電光案内版）が設置され、観光案内などの情報

が分かりやすく入手できるようになると考えられる。 

 
 「そう思う」と回答した人の割合が約 8 割を占め、最も多くなっています。 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 全年齢層において「そう思う」と回答した人の割合が 7 割を超え、最も多くなっていま

す。 
年齢別のクロス集計 

 
  

そう思う

92.9%

83.9%

74.3%

79.6%

76.8%

72.4%

83.6%

74.6%

そう思わない

7.1%

16.1%

24.8%

17.6%

17.6%

21.2%

11.7%

15.9%

無回答

0.0%

0.0%

1.0%

2.8%

5.6%

6.5%

4.7%

9.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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23.2%

15.5%

17.0%

26.0%

18.3%

20.2%

26.5%

25.3%

17.9%

9.8%

2.2%

35.6%

0% 20% 40% 60% 80%

向日市文化資料館

向日市天文館

朝堂院公園

大極殿公園

ふれあい広場

西向日公園

勝山公園

向日市民体育館

向日市民温水プール

ゆめパレアむこう

歴史文化交流センター

無回答

N=853

問４ あなたが、過去３年以内に利用したことがある施設、参加したことがあるイベント等に

○をつけてください。（該当するものすべてに○） 

 
Ａ 施設 

 
 「勝山公園」「大極殿公園」「向日市民体育館」「向日市文化資料館」が上位を占めてい

ます。 
 一方、無回答が最も多いことから、いずれの施設も利用していない人が最も多いという

ことがうかがえます。 
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 「朝堂院公園」「大極殿公園」では、他の年齢層と比べ 60 歳代～80 歳代以上の高齢者

の利用割合が顕著に多い結果となっています。 
 「ふれあい広場」「西向日公園」では、10 歳代～40 歳代の利用割合が高くなっています。 

年齢別のクロス集計 
 

0.0%

0.0%

0.0%

7.1%

35.7%

28.6%

28.6%

14.3%

7.1%

0.0%

0.0%

3.6%

10.7%

7.1%

8.9%

16.1%

16.1%

14.3%

21.4%

16.1%

7.1%

1.8%

13.3%

17.1%

12.4%

16.2%

17.1%

25.7%

28.6%

21.9%

25.7%

15.2%

1.0%

26.8%

21.8%

11.3%

17.6%

30.3%

19.0%

26.8%

28.9%

24.6%

8.5%

0.7%

17.6%

9.6%

12.0%

20.0%

9.6%

12.0%

20.0%

20.8%

19.2%

9.6%

0.0%

24.1%

14.1%

19.4%

34.7%

17.1%

18.8%

21.2%

20.6%

13.5%

7.1%

2.9%

31.6%

16.4%

26.9%

35.7%

17.0%

25.1%

35.7%

32.2%

16.4%

12.9%

2.9%

39.7%

19.0%

27.0%

44.4%

14.3%

22.2%

36.5%

31.7%

6.3%

9.5%

9.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

向日市文化資料館

向日市天文館

朝堂院公園

大極殿公園

ふれあい広場

西向日公園

勝山公園

向日市民体育館

向日市民温水プール

ゆめパレアむこう

歴史文化交流センター

10歳代(N=14)

20歳代(N=56)

30歳代(N=105)

40歳代(N=142)

50歳代(N=125)

60歳代(N=170)

70歳代(N=171)

80歳代以上(N=63)
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8.7%

10.3%

71.6%

10.0%

7.5%

15.2%

6.6%

28.8%

14.9%

22.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小路家住宅

富永屋

向日神社

北真経寺

南真経寺

長岡宮跡

石塔寺

竹の径

乙訓古墳群(物集女車塚
古墳、五塚原古墳等)

無回答

N=853

Ｂ 歴史文化施設 

 
 「向日神社」が 7 割以上と他施設に比べて利用者が多くなっています。 
 次いで「竹の径」となっていますが、いずれの施設も全体的に低い結果となっています。 
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 最も利用者の多い「向日神社」は 10 歳代の利用割合が高く、その他の年齢層も比較的

高い結果となっています。 
 次いで利用者の多い「竹の怪」は 10 歳代の利用は見られず、70 歳代～80 歳代以上の利

用割合は比較的高い結果となっています。 
年齢別のクロス集計 

 

0.0%

0.0%

92.9%

7.1%

7.1%

0.0%

0.0%

0.0%

14.3%

3.6%

1.8%

66.1%

3.6%

1.8%

1.8%

0.0%

16.1%

8.9%

1.0%

2.9%

68.6%

8.6%

5.7%

11.4%

3.8%

21.9%

8.6%

3.5%

2.8%

66.2%

5.6%

2.1%

8.5%

0.0%

28.2%

14.1%

10.4%

9.6%

68.8%

5.6%

1.6%

12.0%

2.4%

26.4%

11.2%

11.2%

12.4%

75.9%

9.4%

8.2%

18.2%

8.2%

27.6%

15.3%

15.8%

19.9%

78.9%

17.0%

15.2%

26.3%

14.6%

38.6%

19.9%

11.1%

20.6%

68.3%

20.6%

17.5%

22.2%

15.9%

42.9%

27.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小路家住宅

富永屋

向日神社

北真経寺

南真経寺

長岡宮跡

石塔寺

竹の径

乙訓古墳群(物集女車塚
古墳、五塚原古墳等)

10歳代(N=14)

20歳代(N=56)

30歳代(N=105)

40歳代(N=142)

50歳代(N=125)

60歳代(N=170)

70歳代(N=171)

80歳代以上(N=63)
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46.3%

14.7%

1.2%

12.7%

2.6%

8.0%

1.8%

10.0%

6.6%

2.9%

24.3%

29.9%

2.9%

8.6%

3.8%

5.6%

4.3%

6.6%

5.6%

2.5%

2.3%

34.2%

0% 20% 40% 60% 80%

向日市まつり

かぐやの夕べ

たけうま全国大会

愛菜楽市

大極殿祭

文化資料館特別展

歴史ウォーク
「乙訓むこうまち歴史散歩」

西国街道ひな人形めぐり

アストロ手づくり市

朝堂院長岡宮と
向日町の町場の風景

KARA-1グランプリ

桜まつり

五辻常夜灯まつり

夏越しの祓（向日神社）

例大祭（向日神社）

御火焚き祭（向日神社）

古神礼焚上祭（向日神社）

節分祭（向日神社）

稲荷社初午祭（向日神社）

観月祭（向日神社）

花まつり（石塔寺）

無回答

N=853

Ｃ イベント 

 
 「向日市まつり」が最も多く、「桜まつり」「KARA-1 グランプリ」が続いています。 
 一方、無回答も多いことから、いずれのイベントにも参加していない人も多いというこ

とがうかがえます。 
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 参加の多かった「向日市まつり」では 70 歳代～80 歳代以上の高齢者の参加割合が約 6
割と高いものの、全年齢層の約 3～4 割が参加しています。 

 次いで参加の多かった「KARA-1 グランプリ」では、10 歳代の参加割合が 35.7%と最

も高く、若年層の参加割合の高さが目立ちます。 
 

年齢別のクロス集計 
 
 42.9%

7.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

35.7%

14.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

7.1%

0.0%

0.0%

25.0%

7.1%

0.0%

3.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

33.9%

8.9%

0.0%

0.0%

0.0%

3.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

37.1%

12.4%

1.0%

5.7%

0.0%

3.8%

1.9%

5.7%

2.9%

0.0%

29.5%

21.0%

0.0%

1.9%

0.0%

0.0%

0.0%

1.9%

0.0%

0.0%

1.9%

45.1%

18.3%

1.4%

11.3%

1.4%

2.8%

0.0%

2.8%

4.9%

0.0%

35.2%

22.5%

1.4%

4.9%

0.7%

1.4%

2.1%

3.5%

1.4%

1.4%

0.7%

40.8%

14.4%

0.0%

13.6%

0.0%

4.8%

0.8%

10.4%

5.6%

0.0%

27.2%

30.4%

0.8%

5.6%

1.6%

4.0%

1.6%

3.2%

6.4%

1.6%

0.8%

45.9%

13.5%

1.2%

11.8%

4.7%

10.6%

1.8%

11.8%

8.8%

4.1%

17.6%

32.9%

1.2%

7.6%

5.3%

6.5%

4.1%

8.2%

5.3%

4.1%

2.9%

60.2%

18.1%

1.2%

19.9%

4.1%

14.6%

3.5%

20.5%

10.5%

8.2%

17.0%

42.7%

7.6%

18.7%

8.8%

11.7%

9.9%

12.3%

9.9%

5.3%

4.1%

60.3%

14.3%

4.8%

20.6%

7.9%

17.5%

4.8%

11.1%

9.5%

6.3%

12.7%

39.7%

11.1%

19.0%

7.9%

11.1%

12.7%

15.9%

17.5%

1.6%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80%

向日市まつり

かぐやの夕べ

たけうま全国大会

愛菜楽市

大極殿祭

文化資料館特別展

歴史ウォーク「乙訓むこうまち歴史散歩」

西国街道ひな人形めぐり

アストロ手づくり市

朝堂院長岡宮と向日町の町場の風景

KARA-1グランプリ

桜まつり

五辻常夜灯まつり

夏越しの祓（向日神社）

例大祭（向日神社）

御火焚き祭（向日神社）

古神礼焚上祭（向日神社）

節分祭（向日神社）

稲荷社初午祭（向日神社）

観月祭（向日神社）

花まつり（石塔寺）

10歳代(N=14)

20歳代(N=56)

30歳代(N=105)

40歳代(N=142)

50歳代(N=125)

60歳代(N=170)

70歳代(N=171)

80歳代以上(N=63)
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問５ 問４であなたが利用したことがない施設、参加したことがないイベント等に関して、具

体的な理由があればお答えください。（最大３つまで）特に具体的な理由がなければお答え

いただかなくても構いません。 

 
 具体的に施設・イベント名を挙げて理由の記載があった上位 3項目は以下のとおりです。 
 最も多かった「向日市天文館」については、興味・関心が無いという趣旨の回答が多数

を占めていました。 
 次いで多かった「KARA-1 グランプリ」や「向日神社で開催されているイベント」につ

いては、イベントや催しの周知・PR 不足を指摘する意見がうかがえます。 
 

 
具体的な理由の記載があった上位 3 項目 

順位 施設・イベント 主な理由 

1 位 向日市天文館 
（15 票） 

 興味あるがとっつきにくい 
 時間が無い 
 年齢的に行こうと思えない 
 車を駐める場所があれば子どもを連れて行ってみたい。 
 利用したいが情報が少ない（何をしているか分からない） 
 星に興味がない   

2 位 KARA-1 グランプリ 
（14 票） 

 辛いものが苦手 
 日程等の情報の PR 不足 
 向日市にふさわしくない   

3 位 向日神社で開催され

ているイベント全般 
（9 票） 

 催し・イベント自体を知らない 
 昼間は仕事をしているので行けない 
 ごく一部の人達だけのお祭りのような印象がある 

（実際は、「施設・イベント」名の記載なく「理由」のみを記載しているものも多かった） 
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問６ 問３でご紹介したように本市では歴史・文化を活かしたまちづくりを進めるために様々

な取組を行っています。このような取組状況を踏まえ、本市の「文化財の活用等歴史を活

かしたまちづくり」に対するあなたの満足度についてお答え下さい。（ひとつに○） 

 
 「どちらもともいえない」と回答した人の割合が 36.6％と最も多くなっているものの、

「満足」「まあ満足」をあわせると 46.6％となり、概ね満足度は高いという結果になっ

ています。 

 
 

 10 歳代の「満足」「まあ満足」の割合が 64.3%と最も高く、次いで 80 歳代以上の 52.4%
となっています。 

年齢別のクロス集計 
 
 
 
 
 

満足

14.3%

8.9%

2.9%

16.2%

10.4%

8.2%

12.3%

15.9%

まあ満足

50.0%

32.1%

32.4%

32.4%

36.8%

37.6%

38.0%

36.5%

どちらともいえない

35.7%

51.8%

51.4%

33.8%

37.6%

37.1%

28.1%

27.0%

やや不満

0.0%

5.4%

4.8%

4.2%

4.8%

6.5%

7.0%

4.8%

不満

0.0%

1.8%

3.8%

8.5%

6.4%

1.2%

4.7%

0.0%

無回答

0.0%

0.0%

4.8%

4.9%

4.0%

9.4%

9.9%

15.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

10歳代
(N=14)

20歳代
(N=56)

30歳代
(N=105)

40歳代
(N=142)

50歳代
(N=125)

60歳代
(N=170)

70歳代
(N=171)

80歳代以上
(N=63)
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自由記述 

 
853名の回答者のうち362名の方から自由記述にお答えいただきました。その内容について、

特徴的なカテゴリーを中心に整理を行いました。 
 
■道路や公園等の基盤整備について 

依然として道路が狭い、歩道が狭いといった道路整備に関する意見、小さい子どもを連れ

て遊ぶことができる公園が必要といった意見が多く挙がっています。なかには美装化よりも

歩きやすさを優先すべきといった意見も散見されました。 
 
（主な意見（抜粋）） 
 道路が狭く、歩道がない割に、自動車、自転車が多く、周遊に向いていないと思う。 
 物集女街道の道幅を広くすることが町全体のイメージ向上に繋がると確信します。 
 石畳は歩きにくいです。 
 小学生が自由にボール遊びできるスペースを公園内に作ってあげて欲しい。 
 市民の憩いの場として高台から向日市内や京都市内や長岡京市内をながめる場所が欲

しい。例えば勝山公園のてっぺんの所。周りの木を切れば一望できる！！ 
 
 
■観光等に係る情報発信・PR について 

今回の意向調査を通じて、観光等に係る様々な情報発信・PR の取組をしていることを知っ

たという意見がありました。その一方で、「まだまだ PR 不足」「色んなイベントがあることを

ほとんど知らなかった」という声も少なくなく、もっと情報発信・PR をしていく必要がある

という意見もありました。 
 
（主な意見（抜粋）） 
 このアンケートをきっかけとして妻に向日市で何か広報誌が出ているのか尋ねたとこ

ろ「MUKO」を見せられた。正直驚いた。こんな立派なものを発行していたのかと。 
 「むこうむこう」のポスターや常夜灯の整備など、少しずつまちづくりが進んでいる実

感は持っています。ただ一般の京都案内ではほとんど乙訓地域が紹介されておらず、二

市一町で全国発信できる様な体制も必要かなと思います。 
 年間行事カレンダーを作って配布して欲しい。 
 取り組み事態に自体に興味はあるが、案内が不十分なのか情報が入ってこない。 
 「長岡宮」が長岡京市ではなく、向日市にあること、もっと全国に向けて発信して欲し

い。 
 
 
■子育て層や若者向けの取組について 

歴史を活かしたまちづくりも重要であるが、今後のまちづくりを担う子どもやその親、ま

た若者にターゲットをあてたまちづくりの重要性を指摘する意見もありました。 
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（主な意見（抜粋）） 
 ご年配へはしっかりと整っていると思うのですが、若い年齢に向いた施設やイベント等

を増やして頂けたらと思います。 
 歴史・文化を活かしたまちづくりは良いと思いますが、若い世代の子は正直、興味がな

いと思います。若い子がたくさん集まって楽しめるような施設やイベントがもっと増え

るといいなと思います。今回のアンケートは満 18 歳以上の方が対象でしたが、18 歳以

下の若い子の意見や希望などを調査してみると何か面白いアイデアが出てくるのでは

ないかなと私は思っています。 
 高齢者には住みやすい町だけど子育てには厳しい街のように思う。 
 歴史があるのはわかるが、こだわりすぎ。集客のためではなくアピールのみ？あまり魅

力を感じない。若者は集まるの？もう少しお金を払っても良いからオシャレにしてほし

い。手軽、気軽、誰でも安さではなく品のあるものとコラボしてほしい。 
 
 
■交通利便性（バス交通等）について 

観光客向けの市内を周遊するバスだけでなく、高齢者向けの巡回バスなどを求める意見が

ありました。 
 
（主な意見（抜粋）） 
 他都市から訪れる客も増えて来たのに、特に西向日駅では、バスもタクシーも何も無く、

年配者の多くが非常に困っておられます。駅周辺を散策された後、市内歴訪のためのミ

ニバス等を運行できればいいなと思います。 
 現在、私は免許を返納しましたので、買い物に不便を感じています。 
 ヒザ、腰も悪くなり早く巡回バスを運行して欲しい。 

 
 
■駅周辺の整備について 

東向日駅周辺や西向日駅周辺の駅前整備やそれに伴う交通混雑の解消、観光地の玄関口に

ふさわしい環境整備などを指摘する意見がありました。 
 

（主な意見（抜粋）） 
 北部商業地域だけでなく、東向日周辺の再開発や、向日町東口の開発など期待していま

す。京都市民が羨むような街づくりを推進されることを願っています。 
 阪急東向日駅前の混雑が気になります。整備予定はないでしょうか？  
 日本電産が向日市に進出しますが、JR 駅舎の橋上化等で長岡京駅、桂川駅に負けない

ように立派な駅舎になることを期待します。 
 特に東向日阪急駅前付近、西向日駅前付近の商業施設、飲食店街をもっともっと活性化

に努力して欲しい。特に不必要なパチンコ屋をなくして活用して欲しい。 
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■まちなみ・景観について 

歴史・文化を活かしたまちづくりを進めていく上では、まちなみや景観にも十分に配慮し

た美しいまちづくりを進めていくことが大事であるという意見がありました。 
 

（主な意見（抜粋）） 
 向日市を歴史・文化を活かしたまちにしていくには、東向日前の巨大パチンコ店はこの

街にあまりふさわしくないと思います。 
 近年マンションなど高い建物が増えているなかで、一部だけ保存しても人はそっちに目

が行くため、あまり保存されている建物には気が付かないと思う。そこのバランスを見

るべきだと思いました。 
 歴史的風致地区と言いながら、一方では駅前の大きなパチンコ屋さん、高い高いマンシ

ョン等興ざめです。向日町へみえた方が風致地区だけでなく、町全体が風致地区にふさ

わしい緑の多い町と思って頂ける様にして頂ければと思います。 
 
 
■その他 

休憩施設（トイレ・ベンチ等）の整備について 

 年寄りはトイレが近いので、JR、阪急駅の近くにトイレをお願いします。 
 公園等にトイレが少なく散策、散歩する人が困ります。充実させて下さい。 
 私は向日神社の裏の桜の園が大好きです。素晴らしい眺めで、しばらく眺めていたいの

ですが、ベンチが少ないのが少々残念に思います。 
 

美化・清掃について 

 ゴミ捨てがとても不便です。仕事の時間がバラバラなのでゴミステーションまで少し遠

いと朝がバタバタします。分別はこのままで良いと思いますが、マンションの前のゴミ

捨て場にプラだけでも捨てられるようにして欲しいです。 
 桜並木清掃が大変なので皆で助けあえたら良いのではと思っております。 
 歴史がある町なのに歩いていて目につきにくい場所にごみが多過ぎる気になりません

か？  
 

競輪場について 

 素晴らしい歴史が沢山あるのにアピールできていないのが残念です。競輪のイメージを

上回る素敵なイメージづくりに期待しています。 
 歴史・文化を活かしたまちづくりも良いが、今一つ浸透していない気がします。そんな

町に競輪場や東向日駅前のパチンコ店など似合わないと個人的には思ってしまいます。 
 競輪場を利用した、若い人も参加出来るようなイベントをたくさんして欲しいです。 
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3．調査結果のまとめ 

 
●ハード整備等を中心に概ね肯定的な評価が得られているものの周知・PR 不足もうかがえる 

道路の美装化や休憩施設の整備などハード整備については、概ね肯定的な評価が得られて

います。 
しかし、「整備された事を知らない」という人も少なからず見うけられ、取組についての周

知・PR 不足が原因と思われます。 
特に、情報案内版や観光マップなどについてその傾向が顕著であり、実際に利用された方

でなければその整備効果を認識されていないことが分かります。 
 
 

●歴史・文化に関心の高い人とそうでない人の意識・行動の乖離がある 

向日市文化資料館では様々な取組（歴史資料の調査整理や歴史講座、展示など）が実施さ

れているものの「知らない」という回答が多くなっています。これは、歴史・文化に関心の

高い人とそうでない人（低い人や無関心な人）との意識に乖離があることが原因と思われま

す。 
その傾向は、利用したことがある施設、歴史文化施設に関する設問についても同様である

と思われます。 
 
 

●文化財の活用等歴史を活かしたまちづくりは着実に進んでいる 

「文化財の活用等歴史を活かしたまちづくり」に対する満足度については、46.6％となって

おり、「不満」を感じている人の割合（9.6％）を大きく上回っています。 
しかし、「どちらともいえない」という回答も 36.6％を占めていることから、引き続き、本

市が取り組んでいる“歴史・文化を活かしたまちづくり”に関する周知や PR を図っていく必

要があります。 
 
 



 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【参 考 資 料】 
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向日市の歴史を活かしたまちづくりに関する意向調査 

 

 
市民の皆様には、日頃から市政の推進にご理解とご協力をいただき厚くお礼申し上げます。 
このアンケート調査は、本市がこれまで取り組んでまいりました、歴史を活かしたまちづくりに

対して、市民の皆様がどのように感じておられるのかについて把握するために実施するものです。 
この調査は、市内にお住まいの満１８歳以上（基準日：平成 29 年 10 月）の方の中から 2,000

人を無作為に選ばせていただき、ご協力をお願いするものです。調査は無記名であり、集計は統計

的に行いますので、個人の情報が漏れたり、ご迷惑をおかけすることはございません。 
ご多忙のところ誠に恐縮ですが、ご協力くださいますようお願い申し上げます。 
 
 

平成２９年１０月 
  向日市長 

●この調査票へのご記入は、ご本人にお願いします。 

●ご本人が記入できない場合は、ご家族の方などがご本人の意思を確認しながら、ご記入くだ

さい。 

●氏名は記入していただかなくても結構です。 

●記入いただいた調査票は、11 月 30 日（木）までに同封しました返信用封筒に入れて投

函してください。（切手をはったり、差出人の名前を書く必要はありません。） 

●調査の内容や記入の方法など、ご不明な点がありましたら、下記までお問合せください。 

 
【問合せ先】 向日市 市長公室 広報・ふるさと創生課 

       電話 ９３１－１１１１（内線２４１） 

       ファックス ９２２－６５８７ 
       電子メール furusato@city.muko.lg.jp 

ご記入にあたってのお願い 



27 
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意 向 調 査 票 
 
本市には史跡長岡宮跡や古墳群、向日神社、西国街道など、本市固有の歴史・文化資源が豊富に

存在しています。本市ではこれらの貴重な歴史・文化資源を楽しく安全に周遊できるまちづくりを

進めるため、平成２６年２月に「向日市長岡宮跡周辺地区都市再生整備計画」を策定し、さらには、

平成２７年２月に「向日市歴史的風致維持向上計画（歴まち計画）」が国の認定を受ける、国の交

付金等を活用して、西国街道や長岡宮跡周辺道路における石畳風のカラー舗装化や市民ふれあい広

場、向日神社境内への多目的トイレの設置、観光案内版の設置や観光マップの作成など、歴史を活

かしたまちづくりに取り組んでいます。 
 この意向調査では、主に「向日市長岡宮跡周辺地区都市再生整備計画」における実施事業についてお

伺いするものです。 
 
ご自身のことについてお尋ねします 

問 1 あなたの年齢をお答え下さい。（ひとつに○） 

 1．10 歳代  2．20 歳代  3．30 歳代  4．40 歳代 

 5．50 歳代  6．60 歳代  7．70 歳代  8．80 歳代以上 

問 2 あなたはどれくらい向日市に住んでいますか。（ひとつに○） 

 1．5 年未満   2．5 年以上 10 年未満  3．10 年以上 20 年未満 

4．20 年以上 30 年未満  5．30 年以上 

 
市が取り組んできた事業等に対する評価についてお尋ねします 

問 3 向日市では、「向日市長岡宮跡周辺地区都市再生整備計画」「向日市歴史的風致維持向上計画」を

策定し、歴史を活かしたまちづくりに取り組んでいます。その取組（施設整備・PR 広報など）に関

してお答え下さい。（それぞれひとつに○） 

①道路の美装化やカラー舗装等の整備により歩きやすくなった。 

1．そう思う   2．そう思わない   3．整備された事を知らない 

 

 

 

 

 

 

 

 

西国街道 

西国街道などを石畳風の道路舗装に

改修し、趣あるまちなみ演出や安全

に周遊できる歩行空間づくりに取り

組んでいます。 

長岡宮跡周辺道路 



29 

②多目的トイレや休憩施設が整備されまちなかの散策がしやすくなった。もしくは、しようと思うよう

になった。 

1．そう思う   2．そう思わない   3．整備された事を知らない 

 

 

 

 

 

③情報案内版が設置されまちなかの散策がしやすくなった。もしくは、しようと思うようになった。 

1．そう思う   2．そう思わない   3．整備された事を知らない 

 

 

 

 

 

 

④観光マップが出来たことで散策がしやすくなった。もしくは、しようと思うようになった。 

1．そう思う   2．そう思わない   3．作成された事を知らない 

 

 

 

 

 

 

 

⑤向日市を PR する取組を知っていますか？ 

1．知っている   2．知らない 

 

 

 

 

  

多目的トイレや休憩施設を整備し、 
まちなかの回遊性の向上に取り組 
んでいます。 

情報案内版（誘導サイン）の整備により回遊性の

向上に取り組んでいます。 

向日市を PR するため、ロゴマーク

やホームページを作成しました。 

歴史スポットや観光スポットを周遊しやすいよう

に「向日市歴まちガイドマップ」や「るるぶ特別

編集京都向日市」を作成しました。 

鉄道駅などに掲示されている 
PR 看板・ポスター 

向 日 市 歴 ま ち

PR ロゴマーク 

市民ふれあい広場のトイレ 

情報案内版 

るるぶ特別編集

京都向日市 

向日神社境内のトイレ

及び休憩施設 

向日市歴まち 
ガイドマップ 
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⑥常夜灯の移設・整備により歴史的なまちなみを身近に感じるようになった。 

1．そう思う   2．そう思わない   3．整備された事を知らない 

 

 

 

 

 

⑦向日市文化資料館では歴史資料や古文書の調査整理を行い、歴史講座や歴史散歩など実施しているこ

とを知っていますか？ 

1．知っている   2．知らない 

 

 

 

 

 

⑧向日市文化資料館では長岡宮跡について特別展示などを実施していることを知っていますか？ 

1．知っている   2．知らない 

 

 

 

 

 

【今年度以降実施される予定の事業について】 

⑨阪急西向日駅前整備が進むことにより安全に利用しやすくなることが考えられる。 

1．そう思う   2．そう思わない    

 

 

 

 

 

 

移設された築榊講常夜灯 

歴史散歩 西国街道の様子 H28 年度歴史講座の様子 

現代のまちなみに埋もれたり、位置がずれている常夜灯を、より身近

に親しみを感じてもらえるように、ポケットパークを活用して、適切

な場所に移設・整備を行いました。 

未刊乙訓郡誌や寺戸村庄屋文書などの

歴史資料を調査、整理を行いました。 

歴史・文化のまちづくりの中核拠点と

なる文化資料館において、様々な時代

における歴史・文化の特別展を開催し

ています。 

西向日駅西口において、歩行空間を確保す

るため、道路拡幅を行う予定です。 

特別展や講演会の様子 

西向日駅西口 

道路拡幅が行

われ、1.5m 程

度の歩行空間

が出来ます 
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⑩JR 向日町駅などにデジタルサイネージ（電光案内版）が設置され、観光案内などの情報が分かりや

すく入手できるようになると考えられる。 

1．そう思う   2．そう思わない    

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

歴史文化施設の利用状況や関連イベントへの参加の有無についてお尋ねします 

問 4 あなたが、過去 3 年以内に利用したことがある施設、参加したことがあるイベント等に○をつけ

てください。（該当するものすべてに○） 
Ａ 施設 ○記入欄  Ｃ イベント ○記入欄 

1 向日市文化資料館   1 向日市まつり  
2 向日市天文館   2 かぐやの夕べ  
3 朝堂院公園   3 たけうま全国大会  
4 大極殿公園   4 愛菜楽市  
5 ふれあい広場   5 大極殿祭  
6 西向日公園   6 文化資料館特別展  
7 勝山公園   7 歴史ウォーク「乙訓むこうまち歴史散歩」  
8 向日市民体育館   8 西国街道ひな人形めぐり  
9 向日市民温水プール   9 アストロ手づくり市  

10 ゆめパレアむこう   10 朝堂院長岡宮と向日町の町場の風景  
11 歴史文化交流センター   11 KARA-1 グランプリ  
    12 桜まつり  

Ｂ 歴史文化施設 ○記入欄  13 五辻常夜灯まつり  
1 中小路家住宅   14 夏越しの祓（向日神社）  
2 富永屋   15 例大祭（向日神社）  
3 向日神社   16 御火焚き祭（向日神社）  
4 北真経寺   17 古神礼焚上祭（向日神社）  
5 南真経寺   18 節分祭（向日神社）  
6 長岡宮跡   19 稲荷社初午祭（向日神社）  
7 石塔寺   20 観月祭（向日神社）  
8 竹の径   21 花まつり（石塔寺）  

9 
乙訓古墳群 
(物集女車塚古墳,五塚原古墳等) 

 

来訪者がスムーズに周遊できるよう主要な駅などから歴史・文化資

源へ導く案内板を設置する予定です。 
GL

デジタルサイネージの 
イメージ 
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問 5 問 4 であなたが利用したことがない施設、参加したことがないイベント等に関して、具体的な理

由があればお答えください。（最大３つまで） 
  特に具体的な理由がなければお答えいただかなくても構いません。 
 

施設名 もしくは イベント名 利用したことがない理由／参加したことがない理由 
  

  

  

 
歴史を活かしたまちづくりに関する満足度についてお尋ねします 

問 6 問 3 でご紹介したように本市では歴史・文化を活かしたまちづくりを進めるために様々な取組を

行っています。このような取組状況を踏まえ、本市の「文化財の活用等歴史を活かしたまちづくり」

に対するあなたの満足度についてお答え下さい。（ひとつに○） 
 
 1．満足      2．まあ満足 

3．どちらともいえない    4．やや不満 

5．不満 
 
自由記述（ご意見等あればご自由にお書きください） 

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

                                              

ご協力ありがとうございました 



 

 


